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АННОТАЦИЯ
Представленная разработка урока по дисциплине «Инженерная графика» на тему «Проецирование геометрических тел на три плоскости проекции. Проекции точек, лежащих на поверхности геометрических тел» ставит своей целью научить студентов методам проецирования, которые позволят получить точное представление о формах и размерах будущего изделия, конструировать и совершенствовать детали машин и механизмов.
В разработке детально рассмотрены лекционные материалы с использованием мультимедийного учебного пособия по изучению «Проецирование геометрических тел на три плоскости проекции. Проекции точек, лежащих на поверхности геометрических тел» Скляровой И.А., преподавателя Новороссийского колледжа радиоэлектронного приборостроения. Мультимедийная программа, используемая во время объяснения лекционного материала, дает студентам наглядное представление о формах геометрических тел, элементах проецирования и последовательности поэтапного выполнения проецирования геометрических тел на три плоскости и нахождения точек, лежащих на поверхности. Для выполнения проекций геометрических тел разработаны варианты форм геометрических тел. 

Разработка урока содержит дидактические материалы в виде разработанных вариантов, предложенных студентам для разработки и выполнения проекций геометрических тел и расположения точек. 

Данная разработка урока рекомендуется преподавателям технических дисциплин средних учебных заведений, а так же студентам технических специальностей для самостоятельного изучения раздела «Проецирование геометрических тел на три плоскости проекции. Проекции точек, лежащих на поверхности геометрических тел».
1.1 Методическое обоснование темы
В программе дисциплины «Инженерная графика» на изучение раздела посвященного теме «Проецирование геометрических тел на три плоскости проекции. Проекции точек, лежащих на поверхности геометрических тел» выделяется четыре учебных часа и рассматриваются вопросы формы геометрических тел, их проекции и нахождения проекции точек лежащих на поверхности геометрических тел.
При выполнении технических чертежей студент должен владеть методами проецирования и знать основные определения по теории проектирования геометрических тел, которые являются основой конструирования и применяются для выполнения чертежей деталей машин и механизмов.  

Тема урока «Проецирование геометрических тел на три плоскости проекции. Проекции точек, лежащих на поверхности геометрических тел»
Перед преподавателем ставится три образовательные цели урока:

Образовательные цели урока:
1. Обучающие:

· Способствовать формированию представления о геометрических телах и их проекциях. 

· Способствовать осознанию существенного отличия геометрических тел от геометрических фигур.

· Способствовать развитию умения анализировать форму предметов. 

· Способствовать запоминанию основной терминологии (геометрические тела, геометрические фигуры, проекции).

2. Развивающие:

· Способствовать овладению основными способами мыслительной деятельности (анализ, сравнение, умение делать выводы, работать по алгоритму, доказывать, объяснять понятия).
· Способствовать развитию сенсорной сферы учащихся (ориентировка в пространстве).
· Создать условия для развития познавательного интереса.

3. Воспитательные: 
· воспитание культуры труда.

В результате освоения дисциплины студент должен уметь:

· оформлять проектно- конструкторскую, технологическую и  техническую документацию;
· выполнять изображения, разрезы и сечения на чертежах;
· выполнять деталирование сборочного чертежа;
· решать графические задачи.


В результате освоения дисциплины студент должен знать:

· законы и методы, приемы проекционного черчения;
· основные правила построения чертежей;
· способы графического представления пространственных образов;
· возможности пакетов прикладных программ компьютерной графики в профессиональной деятельности;
· требования стандартов единой системы конструкторской документации (ЕСКД) и единой системы технологической документации (ЕСТД) к оформлению и составлению чертежей и схем.

1.2 Методические рекомендации по проведению урока на тему
«Проецирование геометрических тел на три плоскости проекции. Проекции точек, лежащих на поверхности геометрических тел»
При проведении урока по инженерной графике на тему «Проецирование геометрических тел на три плоскости проекции. Проекции точек, лежащих на поверхности геометрических тел» применяют словесный и репродуктивный методы обучения.

Словесный метод обучения – это объяснение, разъяснение, рассказ, беседа, инструктаж, лекция, дискуссия, диспут.

Рассказ (лекция) – это изложение учебного материала, применяемое для последовательного, доходчивого и эмоционального преподнесения знаний. Ведущая функция данного метода – обучающая.

По целям выделяются несколько видов рассказа: рассказ-вступление, рассказ-повествование и рассказ-заключение.

К рассказу (лекции) как методу изложения обычно предъявляется ряд требований:

содержат только достоверные и научно - проверенные факты;

включать достаточное количество ярких и убедительных примеров, фактов, доказывающих правильность выдвигаемых положений;

иметь четкую логику изложения;

быть эмоциональным;

излагаться простым и доступным языком;

отражать элементы личной оценки и отношения преподавателя к излагаемым фактам, событиям.

Репродуктивный метод обучения используется для приобретения студентами умений и навыков пользоваться полученными знаниями. Суть метода состоит в многократном повторении способа деятельности по заданию преподавателя.

Деятельность педагога заключается в разработке и сообщении образца, а деятельность студентов – в выполнении действий по образцу.

Выделяются следующие признаки репродуктивного метода обучения:

- преподаватель сам сообщает и разъясняет учебный материал;

- студенты воспроизводят изученный материал, отвечая на вопросы преподавателя;

- необходимая прочность усвоения обеспечивается путем многократного повторения изученного.

Репродуктивный метод обучения должен сочетаться с другими методами, в данном случае со словесным.

Применение словесного и репродуктивного методов обучения, при проведении урока по инженерной графике позволяет преподавателю раскрыть тему по выполнению чертежей. А в результате усвоения темы уметь представлять и изображать геометрические фигуры с необходимым количеством видов.

Изучение темы начинается с ознакомлением правил выполнения проекций геометрических тел. Затем объяснение нового материала продолжается показом слайдов мультимедийной программы с показом поэтапного выполнения чертежей геометрических тел. Информация в слайдах представлена лаконично, художественно оформлена, с эффектами анимации, без громоздких выкладок и доказательств. Пример слайдов мультимедийной программы приведен в ПРИЛОЖЕНИИ А. Использование мультимедийной программы дает значительный эффект, т.к. при работе студент включает моторную, слуховую и зрительную память. 

Если у студентов появляются вопросы, при необходимости показ слайдов можно приостановить или повторить. 
2 План учебного занятия   
Тема: «Проецирование геометрических тел на три плоскости проекции. Проекции точек, лежащих на поверхности геометрических тел»

Дидактические цели:    
1 Обучающие: формирование знаний и умений построения различных геометрических тел и их проекций
2 Развивающие: развитие познавательной деятельности.
3 Воспитательные: воспитание культуры труда.        

 Тип урока: комбинированный.
Средства информационных технологий: офисные технологии – программа Power Point.

Актуальность использования средств информационных технологий:
· возможность представления в мультимедийной форме информационных материалов;

· создание условий для самостоятельного конструирования;

· формирование навыков и умений при конструировании.

Методическое назначение информационных технологий: объяснительно – иллюстративный.
Аппаратное обеспечение ИТ: проектор, компьютер, мультимедийная программа.
Межпредметные связи: Математика, Устройство автомобилей
	Этапы урока
	Содержание учебного материала
	Методы обучения
	Средства 

обучения
	Ориентиро-вочная дозировка

времени
	Задачи воспитания и развития

	1Организационный

момент.

2 Поверка домашнего

задания.

3 Контроль знаний студентов
4 Сообщение

новых знаний
5 Этап закрепления

новых знаний.

6 Задание на дом.

7 Подведение
итогов урока.
	Приветствие, отметка отсутствующих, сообщение темы урока, проверка готовности учащихся
Проверка тетрадей
(преподаватель проверяет решение задач по проекционному черчению).

Вопросы для повторения:

1 Начертательная геометрия?

2 Плоскости проекций?

3 Оси координат?
4 Линии связи.
4 Геометрические тела:

4.1 Анализ геометрической формы предмета - (слайд  19)  
4.2  Классификация геометрических тел - (слайд 20)

4.3 Многогранники - (слайд 21)
4.4 Построение проекций правильной прямой шестиугольной призмы - (слайд  22) 
4.5 Определение недостающих проекций точек «а» и «в»,  (слайд  23)  
4.6 Тела вращения. Прямой круговой цилиндр.
4.7 Построение проекций тел вращения.
4.8 Определение недостающих проекций точек «а» и «в».
4.9 Построение проекций прямого кругового конуса.
4.10 Определение недостающих  проекций точки «а», расположенной на поверхности конуса, по заданной фронтальной проекции (1-й способ);

4.11 Нахождение недостающих проекций точки «а», расположенной на поверхности конуса, по заданной фронтальной проекции 
(2-й способ)
 5 Последовательность выполнения проекций геометрических тел
5.1 Классификация геометрических тел (слайд 25)
5.2 Последовательность выполнения проекций геометрических тел и недостающих проекций точек (слайд 26,27)
6 Изображение геометрических тел в прямоугольной диметрической проекции.
Закончить чертеж геометрических тел. Заполнить основную надпись чертежа.
Литература:
1 Боголюбов С.К. Инженерная графика. - М.: Машиностроение, 2004. – 352с.;

2 Миронов Б.Г. и др. Сборник заданий по инженерной графике с примерами выполнения чертежей на компьютере. - М.: Высш. шк., 2004. -  355 с.;

3 Российская национальная библиотека [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http:// nlr.ru/lawcenter, свободный. — Загл. с экрана.
Обобщение материала. Выставление оценок.

Проверка чертежа геометрических тел. Фиксирование ошибок для исправления
	Фронтальный

опрос

Лекция

Репродуктивный


	Презентация


	5 мин
5 мин
        15 мин
130 мин
15 мин
5 мин
10 мин
	Развивать дисциплинированность и собранность.

Повторение пройденного материала.

Знакомство с новыми понятиями.

Формирование навыков самостоятельной работы.

Воспитание культуры труда.

Проверить степень усвоения студентами умений и навыков, полученных на уроке.

Формирование навыков 

самостоятельной работы.

Применение полученных знаний на практике.




3 ИЗЛОЖЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА 
1. АНАЛИЗ ГЕОМЕТРИЧЕСКОЙ ФОРМЫ ПРЕДМЕТА 
 Ребята присмотритесь к окружающим нас предметам. Каждый из них можно представить в виде какого-нибудь геометрического тела или сочетания нескольких различных геометрических тел.

В основе формы деталей машин и механизмов также находятся геометрические тела. Трудно понять по чертежу форму более сложной детали. Для этого деталь мысленно расчленяют на отдельные составляющие ее части, имеющие форму различных геометрических тел (Презентация слайд 2).

Внимательно рассмотрев изображение опоры, мы увидели, что ее форма складывается из прямоугольного параллелепипеда, двух полуцилиндров и усеченного конуса. В детали имеется цилиндрическое отверстие.

Мысленное расчленение предмета на составляющие его геометрические тела называют анализом геометрической формы. 
2 ГЕОМЕТРИЧЕСКИЕ ТЕЛА И ИХ КЛАССИФИКАЦИЯ (Презентация слайд 3-5). Ребята, мы с вами перечислили различные геометрические фигуры. Теперь более подробно рассмотрим многогранники.
3 МНОГОГРАННИКИ (Презентация слайд 6).
Прямая четырехугольная призма (параллелепипед). (Презентация слайд 7-9). Проекциями прямоугольного параллелепипеда являются три прямоугольника. На чертеже указывают три размера: длину, высоту, длину. 
Для выполнения комплексных чертежей необходимо усвоить методы проецирования отдельных геометрических тел, а также точек и линий, расположенных на поверхности этих тел

3.1 Построение проекций правильной прямой шестиугольной призмы. (Презентация слайд 10).
Построение проекций правильной прямой шестиугольной призмы начинается с ее горизонтальной проекции – правильного шестиугольника. Из вершин этого шестиугольника проводят вертикальные линии связи и строят фронтальную проекцию нижнего основания призмы. Данная проекция изображается отрезком горизонтальной прямой. От этой прямой вверх откладывают высоту призмы и строят фронтальную проекцию верхнего основания. Затем вычерчивают фронтальные проекции ребер – отрезки вертикальных прямых, равные высоте призмы. Фронтальные проекции передних и задних ребер совпадают. Горизонтальные проекции боковых граней изображаются в виде отрезков прямых. Передняя боковая грань изображается на фронтальной плоскости без искажения, а на плоскости профильной – в виде отрезка прямой. Фронтальные и профильные проекции остальных боковых граней изображаются с искажением.
3.2 Определение недостающих проекций точек «а» и «в», расположенным на поверхности призмы, по заданным фронтальным проекциям. (Презентация слайд 11).
На комплексных чертежах предметов часто приходится строить проекции линий и точек, расположенных на поверхности этих тел. Рассмотрим решение этой задачи.

Дан комплексный чертеж шестигранной прямой призмы и фронтальная проекция а1 точки А.

Прежде всего, необходимо отыскать на комплексном чертеже две проекции грани, на которой расположена точка А. На комплексном чертеже видно, что точка А лежит на грани призмы (1234). Фронтальная проекция а1 точки А лежит на фронтальной проекции 

11 21 31 41 грани призмы. Горизонтальная проекция этой грани  - отрезок 34. На этом отрезке и находится горизонтальная проекция а точки А. Профильную проекцию точки А строим применяя линии связи
3.3 Пирамида. (Презентация слайд 12).
3.4 Прямая правильная шестиугольная пирамида. (Презентация слайд 13).

3.5 Построение проекций прямой правильной шестиугольной пирамиды. (Презентация слайд 14). 
Построение проекций прямой правильной шестиугольной пирамиды начинается с построения основания, горизонтальная проекция которой представляет правильный шестиугольник без искажения. Фронтальная проекция основания – отрезок горизонтальной прямой. Из горизонтальной проекции точки s (вершины пирамиды) проводят вертикальную линию связи, на которой от оси x откладывают высоту пирамиды и получают фронтальную проекцию s1 вершины. Соединяя точку s1 с точками 11 21 31 41 получают фронтальную проекцию ребер пирамиды. 

Горизонтальные проекции ребер получают, соединяя горизонтальную проекцию вершины пирамиды s, с горизонтальными проекциями точек основания пирамиды 1,2,3,4,5,6.
3.6 Определение недостающих проекций точки «а», расположенной на поверхности пирамиды, по заданной фронтальной проекции (1-й способ). (Презентация слайд 15).
Через заданную фронтальную проекцию а1 точки А проводят вспомогательную прямую, проходящую через вершину пирамиды и расположенную на ее грани. Горизонтальную проекцию ns вспомогательной прямой находят с помощью линии связи. Искомые горизонтальные проекции а точки А находят на пересечении линии связи, проведенной из точки а1, с горизонтальной проекцией ns вспомогательной прямой. Профильную проекцию этой точки находят по линиям связи.
3.7 Определение недостающих проекций точки «а», расположенной на поверхности пирамиды, по заданной фронтальной проекции (2-й способ). (Презентация слайд 16).
Для решения этой задачи проведем через а1 произвольную вспомогательную прямую и продолжим ее до пересечения с фронтальными проекциями 21 s и 31s ребер в точках n1 и m1 . Затем проведем их точек n1 и m1 линии связи до пересечения с горизонтальными проекциями 2s и 3s этих ребер в точках n и m. Соединив n с m, получим горизонтальную проекцию вспомогательной прямой, на которой с помощью линий связи найдем искомую горизонтальную проекцию а точки А. Профильную проекцию этой точки находят по линиям связи.
3.8 Тела вращения. (Презентация слайд 17).

3.9 Прямой круговой цилиндр. (Презентация слайд 18-19).
3.10 Построение проекций прямого кругового цилиндра. (Презентация слайд 20).
Выполнение чертежей цилиндра и конуса начинают с нанесения осей симметрии.

На горизонтальную плоскость проекций цилиндр и конус проецируются в круги. Фронтальная и профильная проекции цилиндра – одинаковые прямоугольники, а конуса – одинаковые равнобедренные треугольники. Т. к. фронтальная и профильная проекции одинаковы, то в данном случае профильные проекции на чертеже лишние.

Размеры цилиндра и конуса определяются их высотой и диаметром основания. 

3.11 Определение недостающих проекций точек «а» и «в», расположенных на поверхности цилиндра, по заданным фронтальным проекциям. (Презентация слайд 21).
Горизонтальные проекции точек А и В можно найти, проводя из данных точек а1 и b1 вертикальные линии связи до их пересечения с окружностью в искомых точках a и b.
Профильные проекции точек А и В строят также с помощью вертикальных и горизонтальных линий связи.
3.12 Прямой круговой конус. (Презентация слайд 22-23).
3.13 Построение проекций прямого кругового конуса. (Презентация слайд 24). 
(См. Построение проекций прямого кругового цилиндра.)
3.14 Определение недостающих проекций точки «а», расположенной на поверхности конуса, по заданной фронтальной проекции (1-й способ). (Презентация слайд 25).
Если на поверхности конуса задана фронтальная проекция точки А, то две другие проекции этой точки определяются с помощью вспомогательных линий – образующей, расположенной на поверхности конуса и проведенной через данную точку, или окружности, расположенной в плоскости параллельной основанию конуса.

В первом способе вспомогательной линией, проходящей через точку А, является окружность, расположенная на конической поверхности и параллельная плоскости Н. Фронтальная проекция этой окружности изображается виде отрезка b1с1 горизонтальной прямой, величина которого равна диаметру вспомогательной окружности. Искомая горизонтальная проекция а точка А находится на пересечении линии связи, опущенной из точки а1 , с горизонтальной проекций вспомогательной окружности.
3.15 Нахождение недостающих проекций точки «а», расположенной на поверхности конуса, по заданной фронтальной проекции (2-й способ). (Презентация слайд 26).
Во втором способе проводят фронтальную проекцию вспомогательной образующей. Пользуясь вертикальной линией связи, проведенной из точки n1, расположенной на фронтальной проекции окружности основания, находят горизонтальную проекцию ns этой образующей, на которой с помощью линии связи, проходящей через а1 , находят искомую точку А.
4 ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ 
На уроке были созданы условия для формирования знаний, умений и навыков построения различных геометрических тел и их проекций, нахождения точек, проведен анализ формы предметов, дана классификация геометрических тел.

Проверка работ учащихся показала высокую степень усвоения пройденного материала. 
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